
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
FACULDADE DE EDUCAÇÃO

SECRETARIA GERAL

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFMG - REALIZADA NO
DIA 25 DE OUTUBRO DE 2021.

ATA Nº 09/2021. Aos vinte e cinco dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e um, às quatorze horas, reuniu-se
em sala virtual, por meio do serviço de Conferência Web da Rede Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP), mediante
prévia convocação individual, a Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora
Diretora da FaE, Profa. Daisy Moreira Cunha, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando com a
presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad Auarek, Vice-Diretor da FaE; Prof. André Marcio Picanço
Favacho, Chefe do Departamento de Administração Escolar - DAE; Profa. Tânia de Freitas Resende, Chefe do
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Profa. Maria de Fá�ma Almeida Mar�ns, Chefe do
Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Profa. Kamille Vaz, Coordenadora do Colegiado do Curso de
Pedagogia; Profa. Isabel Cris�na Vieira Coimbra Diniz, Coordenadora do Colegiado das Licenciaturas - COLLICEN; Prof.
Filipe Santos Fernandes, Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO;
Prof. Paulo Roberto Maia Figueiredo, Coordenador do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores
Indígenas - FIEI; Profa. Rosimar de Fá�ma Oliveira, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação -
PPGE; Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, Coordenadora do Mestrado Profissional em Educação - PROMESTRE; Profa.
Cynthia Greive Veiga, Prof. Ademilson de Sousa Soares e Profa. Renata Pereira Lima Aspis, representantes dos
professores efe�vos da Faculdade de Educação; Prof. Juarez Melgaço Valadares, Vice-Diretor do Centro de Ensino de
Ciências e Matemá�ca de Minas Gerais - CECIMIG; Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor do Centro de
Alfabe�zação, leitura e escrita - CEALE; Prof. Felipe Sales de Oliveira, Coordenador do Centro de Extensão da FaE;
Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE; Prof.
Rogério Correia da Silva, representante da FaE no Conselho Universitário e como convidadas, as funcionárias Carmen
Lucia de Carvalho Ramos, Chefe da Biblioteca da Faculdade e Lígia Mara Sabino, Assistente Social da FaE. A Profa.
Maria Isabel Antunes Rocha jus�ficou ausência, tendo deixado de par�cipar o Prof. Márcio Fan�ni Miranda, Diretor
da Escola de Educação Básica e Profissional - EBAP. Encontram-se vagas as representações do corpo técnico-
administra�vo e do corpo discente. Havendo quorum regulamentar, a Diretora cumprimentou a todos e declarou
iniciada a sessão. EXPEDIENTE - INFORMES: 1. Resultado da Chamada para auxílio estudan�l PPGE e Promestre: A
Diretora passou a palavra à Assistente Social Lígia Sabino, que apresentou o resultado da Chamada para auxílio
financeiro emergencial dos estudantes da pós-graduação. A Chamada recebeu vinte inscrições, das quais dezenove
foram deferidas e uma indeferida por ausência de documentação. A Classificação foi estabelecida considerando a
avaliação socioeconômica e priorizando os candidatos de menor renda per capita. Do total de inscritos, doze
estudantes foram classificados para recebimento do auxílio, sendo oito discentes do PPGE e quatro do Promestre. A
listagem com a classificação foi publicada no site da Faculdade. Ao final da apresentação, a Diretora registrou
agradecimentos pelo excelente trabalho da funcionária. 2. Composição da Congregação: A Diretora iniciou o informe
lembrando que, desde o início do mandato, essa gestão se esforça para que as instâncias funcionem
adequadamente. Ressaltou que alguns mandatos estão vencidos e solicitou empenho da Congregação para
construção de novas chapas representantes das instâncias delibera�vas. A Seguir, passou a palavra à Secretária Geral,
que informou sobre a publicação de duas Portarias da Direção da FaE, nº 6968 e nº 6971, que prorrogam,
respec�vamente, os mandatos das representantes da FaE no CEPE - Profas. na Maria Rabelo Gomes (efe�va) e Shirley
Aparecida de Miranda (suplente), e os mandatos dos representantes docentes junto à Congregação: 1) Analise de
Jesus da Silva (�tular) e Maria Isabel Antunes Rocha (suplente), 2) Valéria Barbosa Resende (�tular) e Levindo Diniz
Carvalho (suplente) e 3) Renata Pereira Lima Aspis (�tular) e Marco Antônio F. Scarassa� (suplente). A secretária
informou ainda que o mandato da Direção do CECIMIG está vencido, assim como os mandatos das três
representações técnico-administra�vas. O professor Juarez informou que o Conselho do Cecimig se reunirá na
próxima semana, para indicação da lista tríplice de Diretores para o Centro. A Professora Renata Aspis informou que



pleiteará a recondução como representante docente na Congregação, em chapa formada junto à profa. Priscila
Cou�nho, uma vez que o Prof. Marco Scarassa�, seu atual suplente, assumiu a coordenação do FIEI. A Diretora
indicou um calendário para convocação das eleições de escolha das representações de forma que o resultado seja
homologado na próxima reunião da Congregação, a se realizar em 29 de novembro. 3. Outros Informes. 3.1. FIEI: O
Prof. Paulo Maia cumprimentou a todos e informou que o processo sele�vo do FIEI está em fase final, explicou sobre
as etapas do processo e sua complexidade e relatou que houve por volta de 500 inscrições, das quais cerca de 300
chegaram à fase de entrega do memorial. O Professor também informou que os novos Coordenadores eleitos do FIEI,
Prof. Marco Antônio Farias Scarassa� e Marina de Lima Tavares assumirão a gestão do Curso no início de novembro.
Por fim, o professor se despediu, por ser essa sua úl�ma reunião da Congregação como Coordenador do FIEI, e
agradeceu pelo espaço de aprendizado que é essa instância, à Diretoria da FaE pela presença durante sua gestão e
aos técnicos administra�vos da Faculdade, com os quais relatou ter aprendido muito, em especial a secretária do
Colegiado do FIEI, Luciana Gomes. A Diretora registrou agradecimentos ao Coordenador pela condução da gestão.
ORDEM DO DIA - 1. Aprovação da Ata: A Diretora submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia
30/08/2021, enviada antecipadamente a todos.  Colocado em votação, o documento foi aprovado integralmente pela
totalidade dos membros e disponibilizado eletronicamente para assinatura via SEI. 2. Processo Eleitoral Direção FaE
2022-2026 – Comissão Eleitoral Local: A Diretora informou que, de acordo com o Estatuto e o Regimento Geral da
UFMG, a Congregação deveria indicar uma comissão para condução dos trabalhos rela�vos à consulta eleitoral da
Diretoria, gestão 2022-2026. Foram indicados e aprovados os nomes do professor Alexandre Borges de Miranda,
como representante do corpo docente e da funcionária Rosângela Pereira Campos, como representante dos técnicos
administra�vos. Não houve indicação de estudantes, mas a Direção aguardará até amanhã, para emissão da Portaria
de designação dos membros, considerando um de cada segmento. A Comissão será secretariada pela secretária geral
da FaE, Roberta Morato. A Diretora jus�ficou a dificuldade para encontrar representantes da Comissão, uma vez que
foi instruída pela CAC de que os membros não poderiam ter férias agendadas para o período eleitoral. A Comissão
Eleitoral Local deverá elaborar o Edital e o calendário, junto à CAC, para apresentação e aprovação da Congregação
em sua reunião do dia 29 de novembro. 3. Comissão Examinadora para Promoção à classe de Professora Titular –
Juliane Corrêa: Foram indicados e aprovados os nomes a seguir, para Comissão Examinadora do processo de
promoção à classe de Professora Titular da Profa. Juliane Corrêa: Dra. Conceição Clarete Xavier Travalha (UFMG), Dra.
Edméa Oliveira dos Santos (UFRRJ), Dra. Maria Isabel da Cunha (UFPel) e Dr. Simão Pedro Pinto Marinho (PUC
MINAS) – Titulares; e Dr. Rogério Cunha de Campos (UFMG) e Dra. Ana Elisa Ferreira Ribeiro (CEFET-MG) – Suplentes.
A apresentação de memorial por parte da Professora será realizada no dia 07 de dezembro, de forma remota. 4.
Aprovação de Projetos de Pesquisa e/ou A�vidades de Extensão. A Diretora submeteu aos membros da
Congregação os documentos per�nentes aos projetos a seguir: 4.1. Prorrogação do projeto Escola da Terra em Minas
Gerais – coordenado pela Profa. Maria de Fá�ma Mar�ns; 4.2. Reoferta de CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EDUCAÇÃO
DO CAMPO: ESCOLA DA TERRA – coordenado pela Profa. Maria de Fá�ma Almeida Mar�ns. A Professora Maria de
Fá�ma apresentou os projetos que, colocados em votação, foram aprovados pela totalidade dos membros. 5.
Aprovações ad referendum da Congregação: a Diretora submeteu aos membros os documentos per�nentes
referentes às aprovações ad referendum da Congregação, nos meses de setembro e outubro, conforme a seguir: 5.1.
Lista tríplice para composição do Comitê Assessor de Ciências Humanas: Tendo em vista os términos dos mandatos
dos Professores Júlio Emílio Diniz Pereira  e Iza Rodrigues da Luz, membros do Comitê Assessor da área de CIÊNCIAS
HUMANAS, a Faculdade encaminhou duas listas tríplices de docentes para que fossem escolhidos os subs�tutos para
recomposição do referido Comitê Assessor. São elas: Primeira lista - 1º Profa. Suzana dos Santos Gomes (DMTE), 2º
Profa. Maria Isabel Antunes Rocha (DECAE) e 3º Profa. Iza Rodrigues da Luz (DECAE); Segunda lista - 1º Profa. Maria
Amália de Almeida Cunha (DECAE), 2º Profa. Maria de Fá�ma C. Gomes (DECAE) e 3º Profa. Thais Nivia de Lima e
Fonseca (DECAE). 5.2. Indicação de membros para representação no Colegiado Letras-Libras: Foram indicadas as
Professoras Michele Aparecida de Sá (TITULAR), do DECAE e Josiane Pereira Torres (SUPLENTE) do DAE. 5.3. Projeto
“CENTRO DE MEMÓRIA CULTURAL E ARTÍSTICA DE TURMALINA/MG: Acervo documental, coleção Valdivino Ferreira e
inventário das festas religiosas e demais manifestações culturais e ar�s�cas do município” – coordenado pelo Prof.
João Valdir Alves de Souza; 5.4. Curso “Jus�ça de transição: Memória e Reparação Tikmû'un_Maxakali” – coordenado
pela Profa. Vanessa Sena Tomaz; 5.5. Ficha de autorização para gestão do projeto “Indicadores de Qualidade na
Educação Básica” – coordenado pela Profa. Maria Tereza Gonzaga Alves; 5.6. Projeto “Uso de indicadores
educacionais para apoiar as polí�cas públicas  educacionais e formação de recursos humanos” – coordenado pela
Profa. Maria Teresa Gonzaga Alves; 5.7. Projeto “Laboratório Virtual de Intercâmbio de formação e prá�ca docentes
na Escola Básica e no Ensino Superior” – coordenado pela Profa. Cláudia Starling Bosco; 5.8. Projeto
“CURRICULARIZAÇÃO DA EXTENSÃO NO PROGRAMA PENSAR A EDUCAÇÃO, PENSAR O BRASIL (1822-2022) –
coordenado pela Profa. Libéria Neves; 5.9. Curso de Extensão “Sen�dos do Nascer: Formação de mul�plicadores da
atenção ao parto e nascimento” – coordenado pelo Prof. Bernardo Jefferson; 5.10. A�vidade de Extensão “PENSAR A
EDUCAÇÃO, PENSAR O BRASIL” – coordenado pelo Prof. Luciano Mendes Faria Filho. 5.11. Projeto “Prestação de



Serviço - Ensino Remoto emergencial e percepção de qualidade da educação em Minas Gerais (2020/2021) -
coordenado pela Profa. Rosimar Oliveira. Colocado em votação, todas as aprovações foram referendadas pela
totalidade dos membros. 6. Progressões Funcionais  Docente: A Diretora submeteu aos membros da Congregação os
documentos referentes às progressões funcionais docentes a seguir, aprovadas ad referendum da Congregação: 6.1. 
Álida Angélica Alves Leal - Nível 1 para o 2, da classe de Adjunto C; 6.2. Daniela Freitas Brito Montuani - Nível 1 para o
2, da classe de Adjunto C; 6.3. Daniele de Sá Alves - Nível 1 para o 2, da classe de Adjunto A; 6.4. Kamille Vaz - Nível 1
para o 2, da classe de Adjunto A; 6.5. Penha das Dores Souza Silva - Nível 2 para o 3, da classe de Associado D; 6.6.
Priscila de Oliveira Cou�nho - Nível 1 para o 2, da classe de Adjunto C; 6.7. Tiago Antônio da Silva Jorge – Nível 1 para
o 2, da classe de Adjunto A; 6.8. Vanessa Sena Tomaz - Nível 2 para o 3, da classe de Associado D. Colocado em
votação, todas as progressões foram referendadas pela totalidade dos membros. PALAVRA ABERTA - OUTROS
ASSUNTOS: 1. Autorização para par�cipação em evento no exterior - Levindo Diniz: A Diretora informou que foi
aprovado ad referendum da Congregação, no dia 21/10, o afastamento do país, do Professor Levindo Diniz Carvalho,
para par�cipação no evento “Intervenções de pequena escala para promover o bem-estar das crianças vulneráveis:
um workshop para fomentar pesquisas interdisciplinares”, que será realizado na Universidade de Sheffield, Inglaterra,
no período de 22/01/2022 a 29/01/2022. A equipe organizadora do projeto é cons�tuída pelo professor Levindo e as
pesquisadoras Paula Barros, Ta�ana Garabini Cornelissen e Mariana de Lima e Muniz e foi contemplada com recursos
da chamada interna PRPG 01/2020 - WORKSHOPS NO EXTERIOR. 2. COLPED: A Profa. Kamille Vaz informou sobre a
agenda de programação híbrida do final do ano no Colped. Em relação às a�vidades extracurriculares, a Professora
informou que após reunião com os estudantes, o Colegiado decidiu pela organização de visita à FaE para os novos
alunos e alunas que ainda não conhecem a Faculdade, por terem ingressado durante a pandemia. As visitas estão em
fase de organização pelo Colegiado, junto ao Comitê de Biossegurança, e haverá uma oficina oferecida pelo Setor de
Artes do DMTE. Além disso, será entregue aos estudantes um kit composto por uma ecobag do Centenário Paulo
Freire, o Manual do Aluno e demais itens que forem doados pelos Centros ou Departamentos e também haverá uma
exposição dos Bordados do Centenário Paulo Freire no Espaço Arteducação. A Diretora registrou agradecimentos ao
Colegiado pelo trabalho. 3. PROMESTRE: A Profa. Teresinha Kawasaki informou que o Colegiado do Promestre está
discu�ndo sobre a�vidades pontuais de recepção dos estudantes que ainda não conhecem a Faculdade, mas ainda
não há nenhuma definição. 4. Concursos para Professor Adjunto A: A profa. Maria de Fá�ma informou sobre a
realização dos Concursos para Professor Adjunto A, que serão realizados na FaE, no formato híbrido, entre os dias
29/11 e 17/12. Serão 2 concursos do DAE - áreas 1) Polí�ca Educacional e Tecnologias Digitais de Informação e
Comunicação e 2) Polí�cas de Educação Infan�l - e dois concursos do DMTE - áreas Didá�ca Geral e Didá�ca da
Educação Infan�l. As provas serão presenciais, com a par�cipação dos membros externos da Comissão Examinadora
em formato on-line.  5. LECAMPO: O Prof. Filipe Fernandes reafirmou a decisão do Colegiado do Lecampo por
manter todas as a�vidades no formato remoto e informou que foi realizada, hoje pela manhã, uma a�vidade on-line
de recepção dos estudantes calouros, que contou com a par�cipação dos formandos. Informou ainda que na sexta-
feira haverá uma segunda a�vidade de recepção desses estudantes onde acontecerá a cerimônia de acolhimento da
nova turma pela turma anterior. 6. FIEI: O prof. Paulo Maia informou no chat da reunião sobre a publicação, naquele
momento, na página da COPEVE, do resultado do processo sele�vo do FIEI. 7. Estágios: A profa. Cynthia Greive
ques�onou a decisão do Colegiado referente à realização dos estágios. A Profa. Kamille informou que o Colegiado
decidiu que os estudantes poderão optar pela ida às escolas, mas que o restante da disciplina de estágio será
realizado de forma remota. Os professores desses estudantes que optarem pelo cumprimento das horas de estágio
presencialmente deverão reportar o interesse ao Colegiado, via formulário de estágio produzido pela Instância, que
decidirá pela liberação. A Profa. Teresinha informou que a PROGRAD deu autorização para a realização de a�vidades
alterna�vas ou complementares nos estágios, desde que esteja no plano pedagógico do curso. A Diretora informou,
por fim, que o Conselho Diretor se reunirá para discu�r a pauta dos estágios antes do assunto retornar à
Congregação. 8. Eleição Reitoria: A Diretora compar�lhou convite da Chapa UFMG Plural, formada pela Profa. Sandra
e Prof. Alessandro, atuais Reitores, para reunião de apresentação de sua candidatura à Reitoria, gestão 2022-2026,
onde serão ouvidas sugestões da Comunidade. A reunião está agendada para o dia 04/11 às 17 horas, pela
plataforma Zoom. A Diretora ressaltou a importância da par�cipação da Comunidade FaE e em especial dos membros
da Congregação. Nada mais havendo a tratar a Diretora, Profa. Daisy Moreira Cunha, agradeceu a todos pela
presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária Geral da Faculdade de Educação,
lavrei a presente ata, que assino.

Documento assinado eletronicamente por Kamille Vaz, Coordenador(a) de curso, em 29/11/2021, às 14:38,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

Documento assinado eletronicamente por Ademilson de Sousa Soares, Professor do Magistério Superior, em

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm


29/11/2021, às 14:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor(a) de órgão suplementar, em
29/11/2021, às 14:40, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Tania de Freitas Resende, Chefe de departamento, em 29/11/2021, às
14:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro
de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marco Antonio Farias Scarassa�, Professor do Magistério Superior,
em 29/11/2021, às 14:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Nilma Soares da Silva, Diretor(a) de orgão complementar, em
29/11/2021, às 14:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ana Maria Rabelo Gomes, Professora do Magistério Superior, em
29/11/2021, às 14:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Felipe Sales de Oliveira, Professor do Magistério Superior, em
29/11/2021, às 15:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andre Marcio Picanco Favacho, Professor do Magistério Superior, em
29/11/2021, às 15:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Rosimar de Fa�ma Oliveira, Professora do Magistério Superior, em
29/11/2021, às 15:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Valeria Barbosa de Resende, Professora do Magistério Superior, em
29/11/2021, às 15:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Cynthia Greive Veiga, Chefe de departamento, em 29/11/2021, às
15:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro
de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Renata Pereira Lima Aspis, Professora do Magistério Superior, em
29/11/2021, às 15:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria de Fa�ma Almeida Mar�ns, Professora do Magistério Superior,
em 29/11/2021, às 15:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Teresinha Fumi Kawasaki, Coordenador(a), em 29/11/2021, às 15:50,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

Documento assinado eletronicamente por Wagner Ahmad Auarek, Vice diretor(a) de unidade, em 29/11/2021,
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às 16:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Isabel Cris�na Vieira Coimbra Diniz, Professora do Magistério
Superior, em 29/11/2021, às 16:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria Isabel Antunes Rocha, Servidor(a), em 29/11/2021, às 19:01,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

Documento assinado eletronicamente por Daisy Moreira Cunha, Diretor(a), em 30/11/2021, às 09:50, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Luiz Paulo Ribeiro, Subcoordenador(a), em 30/11/2021, às 10:33,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

Documento assinado eletronicamente por Silvania Sousa do Nascimento, Professora do Magistério Superior, em
30/11/2021, às 10:55, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Roberta Emilia Morato Correa, Secretário(a)-geral, em 30/11/2021, às
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